



Farský infolist

Gréckokatolíckej farnosti
Zbudza - Oreské
- dobrovoľný príspevok -
28. 10. - 10. 11. 2024 /č. 23/



Pamiatka zosnulých (2. november)

Bola zádušná sobota a končila sv. liturgia. Jedni z prítomných už odchádzali z chrámu, druhí sa zhromaždili vpredu, pripaľujúc sviece na svietniku a čakajúc na kňaza, ktorý mal slúžiť panychídu.

Stál som na krylose, - hovorí mních, ktorý mal toto videnie. -Z oltárnej časti vyšli kňaz s diakonom. „Požehnaný Boh náš, teraz i vždycky i na veky vekov!“, - začal kňaz panychídu. Diakon v tom čase prítomným rozdal zapálené sviece, a v tú chvíľu som uvidel, ako mnoho národa začalo dverami prichádzať do chrámu. Prichádzali nielen dverami, ale aj oknami, stenou... Chrám sa naplnil množstvom priezračných tieňov. V tejto mase som videl ženy, mužov, mladých i deti. Podľa výzoru som tam rozlišoval kňazov, biskupov, vladárov, tak isto ako aj obyčajných robotníkov, vojakov, bedárov...

Po vozhlase všetci títo nezvyčajne rýchlo, ale bez akéhokoľvek šumu, zaplnili celý chrám. Tíško stáli jeden pri druhom. Všetci, zdalo sa, snažili sa, čo najbližšie dostať k svietniku, kde horeli sviece zapálené veriacimi za pokoj duše ich blízkych, ale akosi nemohli k nemu podísť. Nemohol som odtrhnúť oči od tohto zvláštneho obrazu.

Zišlo sa ich tak veľa, že sa zdalo, akoby reálne modliaci sa, živí ľudia, boli pestro namaľovanými postavami na pozadí týchto úžas budiacich tieňov. Oni (tiene), ticho blížiac sa, zastali pred oltárnou časťou, pred ikonostasom. Niektorí sa snažili kľaknúť, druhí skloniť hlavu, s výrazom očakávania nejakého posolstva – slova, výroku... Deti vystierali ruky k sviečkam horiacim na svietniku, a takisto k rukám modliacich sa živých.

Keď diakon vybral zápisky a začal čítať mená na nich napísané, nemohol som skryť svoj ešte väčší údiv, keď som zbadal, ako chytro, radostne, sa tá-ktorá postava vyčlenila z tohto davu tieňov, a išla k tým, ktorí ich v modlitbe spomenuli. Stáli pri nich, hľadeli na nich pohľadom plným lásky, šťastia, pokoja. Zdalo sa, že v tú chvíľu sa v rukách duchov objavila akási duchovná horiaca svieca a oni sami sa

modlili spolu s modliacimi sa za nich, prežiarení nezvyčajnými lúčmi svetla.

Keď sa vyčítavali mená, z davu nemých najbližšie dostať tieňov sa stále viac a viac vydeľovali postavy plné radosti. Tíško, bez akéhokoľvek šumu, zlievali sa s živými modliacimi sa. Nakoniec, keď sa všetky zápisky dočítali, ostalo ešte mnoho nevymenovaných – smutných, so spustenou hlavou, akoby boli prišli na nejakú cudziu oslavu, zabudnutí tými, ktorí ich mohli pozvať na túto, pre nich veľkú slávnosť.

Díval som sa na toto spoločenstvo modliacich sa, ktoré akoby sa zmiešalo so svetlom žiariacimi príznakmi z posmrtného sveta. Vtedy som zbadal ešte jeden úžasný obraz - V tom čase, kedy sa chrámom niesli slová modlitby: „Sám upokoj, Pane, duše zosnulých Tvojich služobníkov“, bolo badať, ako sa tváre živých ožiarili rovnakým svetlom ako tváre zosnulých, ako sa srdcia zlievali v jedno spoločné srdce, ako po lícach nestekali slzy zármutku, ale radosti.

V oblaku dymu blahovonného kadidla, pri plamienkoch zažatých sviec, znel úžasný modlitebný výkrik: „So svätými upokoj...“, i ja som videl, ako celý chrám, do jedného padli na kolená a duše, ktorých mená boli spomínané, modlili sa za prítomných a za seba, a tí, na ktorých zabudli, sa modlili len za seba.

Keď skončila zádušná modlitba, sviece zhasli, kňaz prečítal posledný vozhlas a zaznela posledná pieseň „Večná pamiatka!“, tiene, ktoré doposiaľ stáli predo mnou, začali sa strácať. Ostali iba ľudia, ktorí tak isto, jeden po druhom, pomaly, opúšťali chrám.

Svätý, drahocenný, veľký a radostný je pre tých, ktorí nás predišli na večnosť obrad modlitebnej spomienky zosnulých v Cirkvi. A naopak, neopísateľne smutno je tým, ktorí ostali zabudnutí, zbavení nielen radosti, že sa na nich nezabudlo, ale takisto zbavení možnosti ich duchovného obnovenia a odpustenia hriechov v čase panychídy, o to viac v čase liturgie. Pretože za každým, keď kňaz pri proskomídií vyberá časticu za pokoj duše, týmto dušiam sa dostáva milosti, približujúc sa k Božiemu Kráľovstvu.

Nezabúdajme na tento duchovný smäd zosnulých a spomínajme v modlitbe, v liturgii na svojich zosnulých blízkych tak často, ako je to len možné!

Oznamy :

- *v sakristii si môžete **obnoviť hramoty**, ktoré sa budú čítať podľa rodín za našich drahých zosnulých príbuzných 1. 11.*
- *od 1. do 8. 11. **plnomocné odpustky za zosnulých** (spoveď, liturgia, modlitba za Sv. Otca, návšteva cintorína a modlitba za zosnulých).*
Každý deň za jednu dušu !
- *Spolkové kalendáre a podielové knihy si vyzdvihnite v sakrestii, členské - 7 €*

Kristus medzi nami !

LITURGICKÝ PROGRAM

	Zbudza	Oreské
Po 28. 10.	<i>sv. Zénobios a Zénobia, mučeníci</i>	
	17:30 ZBP Jozef, Lýdia	
Ut 29. 10.	<i>sv. Anastázia, prepodobná mučenica</i>	
St 30. 11.	<i>sv. Zénobios a Zénobia, mučeníci</i>	
		16:45 - spoved' 17:30 + Milan (r. Chorcholičova)
Št 31. 11.	<i>Blažený hieromučeník Teodor, mukačevský biskup /odporúčaná sviatok/</i>	
	15:45 - spoved' chorých 16:30 - spoved' 17:30 ZBP Dušan	
Pi 1. 11.	<i>sv. Kozma a Damián, divotvorcovia a nezištníci (voľnica)</i>	
	10:00 Za zosnulých (panychída - hramoty)	8:00 Za zosnulých (panychída - hramoty)
So 2. 11.	<i>sv. Akindyn a spol., mučeníci Pamiatka zosnulých</i>	
		17:00 Na úmysel
Ne 3. 11.	<i>24. po Päťdesiatnici - 7. hlas sv. Akepsimas a spol., mučeníci /Zbierka - réžia chrámu/</i>	
	10:00 Za farské spoločenstvo	8:30 ZBP Marián s rodinou (r. Kudláčova)

LITURGICKÝ PROGRAM

	Zbudza	Oreské
Po 4. 11.	<i>prepodobný Joannikios Veľký</i>	
	17:30 + Milan, Ružena (r. Mandžákova) <i>/s panychídou/</i>	
Ut 5. 11.	<i>sv. Galaktión a Epistéma, mučeníci</i>	
St 6. 11.	<i>sv. Pavol Vyznávač, biskup</i>	
		17:30 + Juraj, Paulína, Anton, Vladimír a ost. (r. Havrilčákova)
Št 7. 11.	<i>sv. Tridsiati traja mučeníci z Melitíny</i>	
	17:30 + Michal, Tomáš, Jaroslav (r. Andrejova)	
Pi 8. 11.	<i>Zhromaždenie k veľ'vojdncovi Michalovi /odporúčaný sviatok - voľnica/</i>	
	18:00 ZBP Dagmar (r. Lazarova)	16:30 ZBP Ján
So 9. 11.	<i>Matróna, prepodobná</i>	
		11:00 - krst
Ne 10. 11.	<i>25. po Päťdesiatnici - 8. hlas sv. Erast a spol., apoštoli</i>	
	8:30 ZBP Irena	10:00 Za farské spoločenstvo /Zbierka - réžia chrámu/